

sb0096 4 180 mtib2038

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 hazaérkezett prágából a mnot küldöttsége  
 sb0082 a táncforum közlése  
 sb0083 nicaraguai plakátkiállítás  
 sb0084 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0085 időjárásjelentés  
 sb0086 elhunyt illyés gyula /2. rész/  
 sb0087 elhunyt illyés gyula /3. rész/  
 sb0088 a könyvkultúra és intézményei  
 sb0089 ózd bemutatkozik - sajtótájékoztató  
 sb0090 lengyel ifjusági küldöttség magyarországon  
 sb0091 tartalomjegyzék /1. rész/ - hazaérkezett az Országgyűlés küldöttsége  
 sb0092 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0093 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztették: oltványi ottó  
 izsák erika  
 halasi györgy

- v é g e -

/mti/  
er hgy

21.59 150483 0817

.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

600.008/X

**Belföldi hírek**

budapest, 1983. április 16.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

vendéglátók készülődése a nyári szezonra - egyedi hangulat -  
 teaház pesten - a hét végén olcsóbb /1. rész/

1983. április 16. - a vendéglátóipari vállalatok országsszerte  
 rövidesen befejezik a felkészülést a nyári idényre, amikor a  
 forgalom országosan általában mintegy 30 százalékkal megnő, sőt az  
 idegenforgalmi centrumokban, a fővárosban, a balatonnál, a  
 dunakanyarban és a velencei tó környékén többszörösére emelkedik.

a műszaki, egészségügyi felülvizsgálattal, a tatarozásokkal, s a  
 mintegy 500 utcai terasz kihelyezésével legkésőbb május elejéig  
 elkészülnek, több fővárosi és vidéki vendéglátóhelyet teljes  
 felújítás után nyitnak meg ismét - erről kapott tájékoztatást a  
 belkereskedelmi minisztériumban medvegy magdolna, az mti munkatársa.

nyit a casino és a százéves

különösen a fővárosban egyre több az egyedi hangulatu,  
 specialitásokat kínáló vendéglátóhely. a nemzeti éttermek - köztük a  
 francia etoile, a kínai vörös sárkány, az olasz napoletana vendéglő  
 - mellett több söröző premierjére kerül sor. a tuborg és a steffl  
 sörözőben csapolva is mérk az egyébként csak palackozva kapható  
 italt. néhány hosszabb ideje zárva tartó vendéglátóhely is nyit a  
 szezonra a fővárosban. a belvárosi vendéglátó vállalat hárommillió  
 forintért felújította a margitszigeti casinót, s megújulva várja  
 vendégeit a belvárosi százéves étterem is. a jégbüfé viszont - noha  
 a munkálatok már megkezdődtek - legjobb esetben is csak az ősszel



sb0004 4 130 mtib1004

a béke és barátsági hónap előtt - sarkadi nagy barna nyilatkozata

1983. április 16. - a magyar békemozgalom kiemelkedő eseménye lesz a májusi béke és barátsági hónap. sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára az előkészületek utolsó fázisában nyilatkozott seregi lászlónak, az mti munkatársának.

- 1983 elején a szocialista országok új leszerelési javaslatokat tettek. indítványozták - egyebek között -, hogy a varsói szerződés és a nato tagállamai mondjanak le a katonai erő alkalmazásáról és kötelezzék magukat a béke megőrzésére. ezek a javaslatok széles körben ismerteké váltak, s békeszerető emberek milliói azonosultak velük. a világot fenyegető nukleáris háboru réme cselekvésre készítet minden haladó erőt. a magyar békemozgalom is csak akkor tud eredményesen dolgozni, ha maga mögött tudhatja a tömegeket, bevonva őket a feladatok megoldásába.

- készek vagyunk együttműködni minden békemozgalommal, amely hűve az őszinte párbeszédnek, de ellenfelünknek tekintjük a feszültséget szító erőket. ezek szándékaink ellenére működnek, a ki nem mondott céljuk: aláásni a kelet-nyugati viszonyt, kiélezni az ellentéteket. mindezt dühödt, nem a tényekhez ragaszkodó propaganda kíséri, így bontakoztatva ki széles körű támadást a békével, a társadalmi haladással szemben. ilyen feszült nemzetközi helyzetben hirdetjük meg immár hagyományos rendezvénysorozatunkat, a béke és barátsági hónapot. akcióinkkal lehetőséget kívánunk teremteni arra, hogy az emberek kifejezhessék békevágyukat, hitet tegyenek vívmányaink megvédése mellett. fontosnak tartjuk, hogy fórumainkon valamennyi társadalmi réteg képviseltesse magát, nemtől, életkortól és foglalkozástól függetlenül.

- az idén júniusban prágában rendezik meg „a békéért, az életért, az atomháboru ellen!”, elnevezésű nemzetközi találkozót, amelyen a magyar békemozgalom képviselői is részt vesznek. a májusi események középpontjában e nagyszabású demonstráció megfelelő előkészítése áll majd. kidolgozzuk, s fórumok sokaságán, nagygyűléseken és szolidaritási megmozdulásokon ismertetjük üzenetünk tervezetének szövegét, amelyet - végleges formába öntése után - delegációnk magával visz prágába.

- a béke és barátsági hónap eseményeivel azt is bizonyítani akarjuk: az európai biztonság és leszerelés ügye elválaszthatatlan a fejlődéstől, a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért vívott harctól. ennek jegyében szervezzük meg szolidaritási akcióinkat. a békehónap tehát kifejezője kíván lenni a népek közötti barátságoknak - mondotta végezetül sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára. /mti/

gi/gg/er ag hgy  
00.12 160483 2624

sb0005 4 160 mtib1005

új könyvek a medicina kiadónál

1983. április 16. - a volán mögött ülő valamilyen formában mindig veszélyeztetni a közlekedő partnerek épségét, biztonságát. e helyzetet mindenki másként éli át. réti lászló stressz a volámmál című könyvében számos tévhitet próbál szétoszlatni. sokáig csak a túlterheléssel, a külső környezeti hatásokkal magyarázták az autós-stresszt. ma már azonban nyilvánvaló, hogy bármely fizikai terhelésnél súlyosabb a belső feszültség, a lelki zürzavar. vizsgálatok bizonyítják: amint a vezetők helyet foglalnak a kormánynál, 8-10 százalékkal emelkedik pulzusszámuk a nyugalmi értékhez képest - egyebek között ennek veszélyeivel és más, hasonlóan érdekes témákkal foglalkozik a kötet. ugyanakkor a gépkocsivezetőt lépten-nyomon kudarcok érik a mai közúti forgalomban. a jelzőtáblák tilalmai, a forgalmi korlátozások, a közlekedési partnerek kulturálatlanságai minduntalan próbára teszik a türeklépességet. egyebek mellett emelkedik vérnyomása is.

a hipertóniával, a magas vérnyomással dr. de chatel rudolf könyve foglalkozik. a betegségre vonatkozó legkorábbi írásos emlékek az időszámításunk előtti ii. századból, kínából származnak. Európában az ókor tudósai ismerték fel a pulzus tapintásának fontosságát. mint a kötetből kitűnik, a fejlett egészségügyi szervezettel bíró országokban végzett felmérések egyértelműen azt igazolják, hogy a szív- és érrendszeri elváltozások többsége tartós hipertónia következménye. fontos felismerés; a magas vérnyomás idejekorán elkezdett kezelésével megelőzhető a sokszor végzetes szövődmények egy része is. /mti/

ri/ka/gw ag hgy

00.12 160483 1609

sb0006 4 160 mtib1006

a diótörő felujítására készül az erkel színház

1983. április 16. - csajkovszkij népszerű mesebalettjét, a diótörőt április 20-án és 21-én ujítja fel az erkel színház, párhuzamos szereposztásban. a koreográfiát e. t. a. hoffmann a diótörő és az egérkirály című meséje alapján vaszilij vajnonnen szovjet művész tervezte. a próbavezető balettmester: orosz adél, az állami balettintézet növendékeit balogh ágoston tanította be. a díszleteket és a jelmezeket oláh gusztáv tervezte, a felujítás rendezője: seregi lászló. mária hercegnőt metzger mártá, illetve szabadí edit, diótörő herceget dózsa imre, illetve lőcsey jeno táncolja. a két karmester: sándor jános és jármai gyula lesz.

csajkovszkij utolsó színpadi műve a hatyuk tavához és a csipkerózsikához hasonló nagy sikert aratott a balettszínpadon. a szerző fantáziáját ezúttal a gyermeki félelmek, örömök, álmok zenei kifejezése ragadta meg. a komponista a képszerű jellemzésre törekedett a muzsikában, tudatosan „fegyelmezve”, érzelmességre hajlamos muzsikáját. a diótörőben csajkovszkij különös gondot fordított a hangszerelésre: az egyes hangszereket fontos jellemfestő tényezőként a mesészerű hangulat fokozására használta fel. a balett zenéjéből előbb a hat tételes diótörő-szvitet mutatták be 1892-ben, majd még ugyanebben az évben pétervárott a marinszkij színházban az egész balettet.

vajnonnen, a kiváló szovjet koreográfus elsősorban a mesében rejlő emberi érzelem- és fantáziavilág kifejezésére törekedett, ezért tudatosan alkalmazott az egész műben ugynevezett cselekményes táncokat. a klasszikus balettelemekén kívül pantomimet, változatos - kínai, orosz, spanyol - karaktertáncokat, valamint népies-humoros izű társastáncokat is láthat a közönség. a balett középpontjába csajkovszkij zenéjének uralkodó eszméjét állította: az emberi jószág győzelmét a gonoszság sötét erői felett. /mti/

dal/an/kö ag hgy  
00.13 160483 1896

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

fogyasztásicikk-vásár brnoban

1983. április 16. - az idén tizenmegyedszer rendezik meg brnoban a fogyasztási cikkek nemzetközi vásárát. a magyar vállalatok hagyományos résztvevői a rangos nemzetközi seregszemlének. a hungexpo szervezésében április 20-26. között hat külkereskedelmi vállalat mutatja be kínálatát. a brnoi vásárvárosban 216 négyzetmétert foglalnak majd el a magyar export-ajánlatként bemutatásra kerülő fogyasztási cikkek. a hungarotex kiállítás a vállalat teljes termékpalettájáról ad áttekintést. bemutatják a hazai konfekcióipar exportválasztékának gazdagodását reprezentáló ujdonságokat, egyebek közt női ruhákat, szabadidő öltözékeket és fehérneműket, felvonultatják a kötőipar új cikkeit, a felső kötött ruhákon kívül divatos harisnyanadrágokat, kesztyűket, sapkákat. jelentős részt képvisel a méter- és a háztartási darabárak részaránya a kiállításon, konyhai törölkők, abroszok, frottir törülközők és ágynemű garnitúrák színesítik a választékot. a chemolimpex a győri graboplast pamutszövő- és műbörgyár műbőreit méterárúként, valamint cipőkké, táskákká feldolgozva állítja ki. a lehel-ex a hűtőgépgyár szódás és habszifonjait, patronjait és radiátorait viszi a vásárra. a konsumex a hazai kozmetikai és játékipar cikkeivel mutatkozik be. kiállítják a fabulon kozmetikum család csaknem teljes skáláját, a különböző arc- és testápoló krémeket, zseléket, fürdőhabokat, naptejeket, a férfi borotválkozás előtti és utáni arcszeszeket, tonikokat, valamint a csecsemőápoló kozmetikai szereket. a hazai játélexport-kínálatot három termékcsoporthoz tartozó játékok képviselik, köztük a varicon játékcsoport, a bűvös kocka és társai, a keresett építő játékok és az elzett fémjátékok. a ferriunion és a hungarocoop külkereskedelmi vállalat információs irodával képviselteti magát a fogyasztási cikkek nemzetközi vásárán.

a külkereskedelmi vállalatokon kívül a kiállított termékek hazai gyártóinak képviselői, szakemberei is elutaznak brnoba, mivel a nemzetközi árubemutató jó alkalom a vevők igényeinek megismerésére. a magyar kiállítók célja természetesen az, hogy a bemutatott termékekre vevőket találjanak, s külföldi partnereikkel a vásár idején folytatott, várhatóan nagyszámú üzleti tárgyalások, szerződéskötésekkel végződjenek. /mti/

os/ka/sl/gw hgy

00.14 160483 2308

-.-

sb0008 4 160 mtib1008 /közönségszolgálat/

nemzetközi dzsesszestek a marczibányi téren

1983. április 16. - a magyar rádió hagyományos dzsessz-hétvége programja újabb állomásához érkezik: április 22-én és 23-án a marczibányi téri művelődési központban adnak találkozót egymásnak a műfaj világhírű képviselői.

már az első napon is rangos művészgárda lép színpadra, hogy izelítőt adjon e zenei irányzat újdonságaiból: szakcsi lakatos béla együttese - simeon sterev bolgár szólístáival kiegészülve -, joachim kühn, nszk-beli zongoraművész: a dresch-baló-grencsó trió, valamint jávory vilmos kvartettje ad koncertet.

a szombati programra moszkvából érkezik budapestre a nemzetközileg elismert moszkvai ganyelin-trió, a szovjet hangszer-virtuózok mellett dobogóra lép lakatos antal együttese, joachim kühn közreműködésével. a marczibányi téren koncertezik a magyar dzsessz-muzsika világszerte ismert és elismert képviselője, pege aladár és kvartettje, valamint binder károly és együttese is, és két bécsi vendégművész, erich kleinschuster és harry neuwirt is bemutatkozik a magyar közönségnek. /mti/  
i/kj/kö ag hgy

00.14 160483 1094

.-.

sb0009 4 150 mtib1009 /közönségszolgálat/

jó terméseredmények a kiskertekben öntözés nélkül is /1. rész/

1983. április 16. - napjainkban reneszánszát éli a kiskert-művelés, a főváros környékéről is mind többen igyekeznek hétvégén a szabadba, évről-évre gyarapszik a néhány négyszögletes virágos és zöldseges kertek száma. a növények éltető eleme a víz, s ezt a fővárosi vízművek a tavaszi-nyári hónapokban nagyon is megérzi. a melegebb napokon egymillió köbméter feletti vízmennyiséget szolgáltat a lakosságnak, s ebből körülbelül 200 ezer köbmétert öntöznek el a kertekben. kevesen tudják, hogy a házikertekben felhasznált öntözővíz mennyiségének csökkentésére jól bevált agrotechnikai módszerek alkalmazhatók. a zöldseggfélék vízigénye fajtól és fajtától függően erősen változó. sok olyan növény van, amelynek a hazánkban hulló 600 milliméter csapadék elegendő, vagy csak kevés utánpótlást igényel. aki ezek közül választ, öntözés nélkül is jó terméseredményeket érhet el. ilyen a görög- és a sárgadinnye, a sárga- és a sütőtök, a patisszon, a

zukkini, a laskatök, a torma, a spárga, a sóska és a csemegekukorica. de ide sorolható néhány fűszernövény is: a levendula, a bazsalikom, a majoránna és a kömény.

célszerű természeteni a rövid tenyészidejű zöldségfajtákat is, hiszen az évi csapadék több mint fele a tenyészidőszakban esik. ha a hőmérséklet engedi, a rövid tenyészidejű zöldségfajtákat tavasszal kell vetni, mert ekkor a talaj felső 30-40 centiméteres rétege vízzel telített, s ez a növények kifejlődéséig elegendő. ilyen zöldfélék a zöldborsó, a sárgarépa, a vöröshagyma, a zöldbab, a petrezselyem, a fokhagyma és a spenót.

korszerű termesztésmódokkal, például bakhátas műveléssel, fóliatakarással fokozható a talaj vízmegtartó-képessége. a bakhátak optimális távolsága 120 centiméter, a növényeket ezek közé kell vetni vagy palántázni. a fóliatakarással a talaj felesleges párolgását meg lehet takarítani, s ezzel csökkenthető a tenyészidőszak alatti vízszükséglet.

ha mégis öntözni kell, a növényeknek „jobban esik”, a ciszternában, dézsában, hordóban, kutgyűrűben gyűjtött esővíz, mert ez nem tartalmazza a vezetéki vízben előforduló sókat, amelyek a talaj elmeszesedését okozzák.

a vízzel való takarékoság, valamint a termesztett növények érdeke egyaránt úgy kívánja, hogy csak akkor öntözzünk, ha a szélsőséges időjárási viszonyok ezt indokoltá teszik. ilyenkor is ritkán, viszont alaposan kell öntözni, hogy legalább 20-25 centiméteres talajmélységig jusson el a víz. az optimális öntözési idő kora reggel vagy késő délután, mert így a perzselési veszély elkerülése mellett a párolgási veszteség is jelentősen csökken.

/folyt. köv./ er  
00.15 160483 2656

.-.

sb0010 4 150 mtib1010 /közönségszolgálat/

jó terméseredmények ... /2. rész/

aki nagyobb vizigényű növényeket ültet, vékony gumicsövet vezessen a növények tövéhez, mert a víz így közvetlenül, párolgási veszteség nélkül kerül a talajba, és innen a növények gyökeréhez.  
/mti/ i mg/mm/er st hgy

00.15 160483 0265

-. -

sb0011 4 160 mtib1011 /közönségszolgálat/

hatvanhat

1983. április 16. - májusban újból jelentkeznek a hatvanhat című vitaműsor, amelynek ezúttal sólyom ferenc, a szakszervezetek országos tanácsának titkára lesz a vendége. a műsor alap gondolata a munkavédelmi kérdések megvitatása köré csoportosul: milyen körülmények között dolgoznak a fizikai munkások, mennyi pénz jut napjainkban a munkavédelemre, hol, mikor, mi számít üzemi balesetnek, megkövetelik-e a munkahelyi vezetők a védőruházat, a védőeszközök és a szabályok rendjét? mit tehet a szakszervezet, ha nem megfelelőek a munkakörülmények? a hatvanhat szerkesztősége várja a levélírók észrevételeit, véleményeit és kérdéseit. cím: magyar televízió, 1810, hatvanhat. /mti/

er hgy

00.16 160483 0710

-. -

sb0012 4 170 mtib1012

„behavazott”, völgyek a zselicben

1983. április 16. - télies képet mutatnak ezekben a napokban a zselic hűvös völgyei: mintha vastag hótakaró borítaná a vízfolyások mentét. nem igazi hóról van szó, szerencsére, a meglepő látványt a kakukk-torma nevű növény okozza, amely szokatlanul nagy tömegben virágzott ki az idei tavaszon. a sűrűn nyílt hófehér virágtól szinte nem is látszik a sarjadó fű a réteken és a legelőkön. az „árhavat”, a mostani szeszélyes időjárás idézte elő, a gyakori esőzés ugyanis különösen kedvez ennek a mezei virágnak. a zselici völgyek télies látványát még csak fokozzák a rétek és legelők szegélyén virágzó kőkénybokrok, ágaik rendkívül dusan rakódtak meg fehér virágokkal. távolabbról nézve úgy tűnik, mint a frissen hullott hó lepte volna be a zselici völgyeket. /mti/  
igó/bné/kő az hgy

00.17 160483 0830

-. -

sb0013 4 170 mtib1013

ötlábu borju

1983. április 16. - ötlábu üszőborjut ellett a győri ujkalász termelőszövetkezet központi tehenészetében egy öt éves tehén. az évente négyezer liter tejet adó, az amerikai holstein friz és a magyar tarka fajta keresztezéséből származó tehénnek ez volt a második ellése. az ötödik láb a borju hátsó bal felső combján nőtt ki. az állat egészséges és szépen fejlődik. /mti/  
cser/sza/kő az hgy

00.17 160483 0419

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

komárom megyei képzőművészek kiállítása svájcban

1983. április 16. - tíz képzőművész alkotásait küldte el kiállításra svájcba a komárom megyei muzeumok igazgatósága. zug városában, a művészek házában önálló kiállításon mutatkoznak be a komárom megyei képzőművészek: csaknem száz munkájuk - festmények, grafikák, kispasztikák sora - kerül a svájci közönség elé a május elejéig nyitva tartó tárlaton.

a komárom megyeiek a svájci város képzőművészeinek egy korábbi bemutatkozását viszonyozzák most: még 1981-ben a tatabányai öregvárban rendezték meg tizenegy svájci alkotó kiállítását. /mti/  
ráb/wné/kö az hgy

00.18 160483 0625

--

sb0015 4 150 mtib1015

,,parasztreggeli,, mélyhűtve

1983. április 16. - új terméként a gyorsan elkészíthető mélyhűtött nyersanyagokból álló ,,parasztreggeli,, gyártását kezdték meg a miskolci hűtőházban. a saját receptúra és technológia alapján összeállított készítmény karikára vágott burgonyából, póréhagymából, kockára vágott füstölt szalonnából áll, amit pritamin paprikakonzervvel ízesítenek. lábasban megsütve kiadós és ízletes egytálétel; lehet rá tojást is ütni, a kirándulók szabadban is elkészíthetik.

a miskolci hűtőház újdonságát a kereslet szerinti mennyiségben gyártja majd, s hamarosan az egész országban árusítják majd az élelmiszerboltok. /mti/  
kör/szn/kö az hgy

00.18 160483 0680

--

sb0016 4 160 mtib1016

békési ,,bérházban,, muzeum

1983. április 16. - az őszre teljes egészében megújul békésen az 1978-ban földrengés által megrongálódott ,,bérház,, - amint a helybeliek nevezik az épület -, amelyben októberben, a muzeumi hónap alkalmából nyílik a békési galéria, a veress endre emlékszoba, valamint az időszakos kiállítóterem.

az 1886-ban szállodának épült, eklektikus stílusú épület utóbb bérházként, kávéházként és kaszinóként szolgált, a felszabadulás után pedig az ország egyik első művelődési háza kapott benne helyet. a természeti csapást követő helyreállítás eredményeként az épületben működik már a városi művelődési központ, a könyvtár, a könyvesbolt és egy cukrászda; a teljes átadással jelentősen bővült a muzeum-együttes békésen, amely éppen az idén tíz esztendeje város. a ,,bérházban,, helyezik el a békés-tarhosi énekiskola emléktárgyát, a galéria első tárlata a mitológia képzőművészeti megjelenítéséből ad majd ízelítőt, állandó kiállításának pedig olyan összeállítást terveznek, amely dűnertől munkácsyn át a mai művészekig átfogó képet ad békés megye képzőművészetéről, a veress endre emlékszobában a névadó jeles történész munkásságának bemutatásán túl helyet kap a veress-család négy nemzedékének életét, tevékenységét szemléltető emléktárgy.

a békési ,,bérház,, muzeumi részének októberi megnyitásakor adják majd át a teljes iskolamuzeumot is: a hajdani tanítólakban két éve nyílt az iskolamester otthonát bemutató kiállítás, ez most egy berendezett tanteremmel válik teljessé, a békési muzeum-együttes az ideit bővüléssel a helytörténeti állandó kiállításnak helyet adó jantyk mátyás muzeumból, a tájházból, az iskolamuzeumokból és a bérházi kiállítóhelyekből áll majd. /mti/  
sam/ke/az/gw hgy

00.19 160483 1740

--



sb0017 4 150 mtib1017

tervszerű intézkedések a balaton védelmében

1983. április 16. - a balaton vizének további minőségromlását megakadályozni - amit a minisztertanács március 3-i határozatában előír - csakis szervezett intézkedésekkel lehet. a balatoni intézőbizottság és a magyar tudományos akadémia közreműködésével összehangolt tervek szerint számos beruházás szolgálja ezt a célt már az idén. megkezdik például a balatonakarattya szennyvízelvezető rendszer építését. az itteni telepről a séd patakba vezetik a tisztított szennyvizet. ezeket a munkálatokat követi a fonyód-boglárlellel szennyvíz-áttemelőmű építése. e két rendszerrel kiegészül az a lánc, amelynek révén a legkritikusabb körzetekből 1985-ig más vízgyűjtő területekre juttatják a tisztított szennyvizet több mint a felét.

a tó más körzeteiben klórozókkal látják le a szennyvíztelepeket; tihanyban és badacsonyan már elkészültek a klórozók, s a szezon kezdetére befejezik a munkát tapolcán, hévízen és balatongyörökön is. ezenkívül foszfortalanító telepek épülnek az idén - a már működő balatonfüredi és balatonakarattya telepen kívül - tapolcán, balatongyörökön, hévízen és balatonkeresztúron, s jövőre épül fel a révfülöpi, a keszthelyi és a balatonberényi foszfortalanító telep.

a tó vízgyűjtő körzetében huszonegy olyan állattartó telepet jelöltek meg, amely veszélyes lehet a balaton vizére. e telepek közül néhányat rövidesen felszámolnak a gazdaságok, többségükben pedig technológiai módosítást hajtanak végre.

új módszereket alkalmaznak a tó védelmében az északi part szőlőtermelő gazdaságai. a badacsonyi állami gazdaság már korábban bevezetett eljárását átvéve a badacsonyi szőlő- és bortermelési rendszer valamennyi taggazdaságában gyepesítették, megkötötték a talajt a meredek, eróziótól sújtott hegyoldalakon, s rátértek a mélyműtrágyázásra. a környezet oltalmazását szem előtt tartva, laboratóriumi vizsgálatokra alapozva csak a legszükségesebb esetben használnak fel növényvédő szereket. /mti/

szé/er az hgy

00.19 160483 2011

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

sziromhullás a barackosokban

1983. április 16. - tart a gyümölcsfavirágzás bács-kiskunban, ahol május elejéig összesen 12 millió fa bont szirmot egymást váltva. a barack már elvirágzott, s a nyári áprilisi napok kedveztek kitárulkozásának. a kertészek jónak ítélik a kötődést, a továbbiakban azonban az időjárás szeszélyétől függ a termésalakulás. a lehülés eddig sehol sem tett kárt a gyümölcsösökben, a homokverés azonban többhelyütt megtépázta, leverte a virágszirmokat. a jó gazdák kecskemét, kiskunhalas és kiskőrös környékén a méheket is igénybe veszik a megtermékenyítéshez. ezekben a hetekben mintegy ezeröttszáz hektárnyi gyümölcsösben „dolgoznak”, szerződéses alapon a méhek - kettős haszonnal. gyűjtik a nektárt, a virágport a fiasításhoz, miközben beporozzák a gyümölcsösöket, ami 26 százalékos termésnövekedést eredményez. a vándorméhészek közvetlenül az ültetvények mellett telepedtek meg, így a szelesebb időben is garantált a gyümölcsösök rovarjárása. /mti/  
Lászné/kö hgy

00.20 160483 1008

-.-

sb0019 4 160 mtib1019

népművészetről - nyári egyetemen

1983. április 16. - érkeznek a jelentkezések az idei zalaegerszegi nyári egyetemre. az immár hagyományos rendezvény iránt sokan érdeklődnek külföldön is. eddig legtöbben az nszk-ból jelezték részvételi szándékukat, de az ndk-ból, finnországból, az egyesült államokból, kanadából és Lengyelországból szintén jönnek hallgatók.

a július 11-től 20-ig tartó kurzuson fő témaként ismét a magyar népművészet műhelyeivel ismerkedhetnek meg a résztvevők. így - egyebek mellett - a népi hangszerkészítésről, a házi szövés-fonásról, a vessző-, gyékény-, szalma- és sásfonásról, a mézeskalács készítésről hangzanak el - általában bemutatóval egybekötött - előadások. kiegészítésként a magyar néptánc- és dallamkulturába is bepillantást kaphatnak a vendégek. várhatóan megint népszerűek lesznek a zala megyében - göcsejben és a balatonhoz - teendő, szakmai jellegű kirándulások is. /mti/  
tas/kné/az/gw hgy

00.21 160483 0948

-.-

sb0020 4 180 mtib1020 /közönségszolgálat/

utasszámlálás budapesten

1983. április 16. - a fővárosban április 18-tól június 11-ig utasszámlálást tart a budapesti közlekedési vállalat. a tavaly ősszel megkezdett munkát folytatva - amikor budapest egész területén a vállalat járműveinek valamennyi megállóhelyére kiterjedő utasszámlálás volt - most csak az utasok kisebb részétől kérnek információt.

a bkv járművei naponta mintegy 4,5 millió utast szállítanak. ez az óriási forgalom szükségessé teszi az utazási igények minél pontosabb és részletesebb ismeretét, amelyhez azonban időről-időre meg kell ismételni az utasszámlálást. a tavalyi teljes körű utasszámlálásnak az volt a célja, hogy a felvett adatokból megállapítható legyen: reggel 05 órától este 9 óráig egy-egy megállóhelyen óránként hányan kezdik meg az utazást. ezek az adatok szolgálnak alapul a mostani - az útvonal és az uticél megjelölését megismerő - utasszámláláshoz.

a forgalomfelvételt ebben az évben két részletben - az utassűrűség szempontjából mérvadónak tekinthető tavaszi és őszi időszakban - a bkv nyugdíjas dolgozói végzik. a járműre várakozóktól - mindössze néhány másodpercet igénybe vevő tudakozásukkor - többek között arra kívánnak feleletet kapni, hol szállnak át, honnan hová utaznak, és menetjegyet vagy bérletet használnak-e.

a bkv kéri az utazóközönséget, fogadja megértéssel az utasszámlálást végző munkatársakat, hiszen a felmérés célja az, hogy a vállalat a tömegközlekedés tervezésében és szervezésében jobban tudjon igazodni a főváros lakosságának igényeihez. /mti/  
fr/gg/er bc hgy

00.21 160483 1565

.-.

sb0021 4 160 mtib1021 /közönségszolgálat/

új bemutatóra készült a győri balett

1983. április 16. - megkezdte új produkciójának próbáit a győri balett. az izzó planéták című balettkompozíció koreográfiáját markó iván, a győri balett igazgatója carl orff és vajda jános zenéjére készítette. a monumentális igényű táncjátékot a budapest sportcsarnokban júliusban öt előadásban mutatják be. a produkció fővédnöke a kisz központi bizottsága.

a díszletek ezuttal is hozzájárulnak látványosságukkal a mondanivaló közvetítéséhez: gombár judit díszlettervező 15 méter magas krátert állít színpadra, annak csucsáról zuhan le az ember bolygókra, s kezd meg földi életét. majd bekövetkezik a rettegett katasztrófa, szétnyílik a föld, mindenki elpusztul, mindössze egyetlen ember menekül meg. fantasztikus utazásra indul, végigjárja a planétákat, a napot, a holdat, a merkurt, a vénuszt, a marsot, a jupitert. a planéták - amelyek a koreográfusi elképzelés szerint emberi tulajdonságok szélsőséges szimbólumai - az ismeretlen ígéretével vonzzák, azonban csak messziről gyönyörűek. rá kell döbbenie, hogy számára az egyedüli lehetséges élet a földön van.

a látványosnak ígérkező produkció három egymásfölé épített színpadon játszódik, alattuk a küzdőteret vízzel árasztják el, amelyből a színpadon apró szigetekként emelkednek ki életteret kínálva az embernek.

a táncjátékot a győri balett és a magyar néphadsereg művészegyüttesének tagjai adják elő. az egyrészes, mintegy másfélórás produkció bemutója július 19-én lesz; a balettkompozícióról tv-felvétel is készül. /mti/

mzs/sza/az/gw hgy

00.22 160483 1572

.-.

sb0022 4 150 mtib1022

csigaszüret

1983. április 16. - tizenöt átvevőhelyen várja a csigagyűjtőket az erdei termékek feldolgozó vállalat zalai üzeme. az éticsigából legtöbb a patakok, s más vízfolyások mentén található; bőséges az idei „termés”: az utóbbi napokban nyolcszáz kiló puhatestű állatkát szedtek össze. a „szüret” május végéig tart, és ez idő alatt mintegy ötv ezer kilónyi csigát terveznek felvásárolni; a teljes mennyiséget franciaországba szállítják. /mti/

tóa/kné/az/zsu hgy  
08.04 160483 0494

Feldolgozó és Értékesítő

-.-

sb0023 4 170 mtib1023

városkalauz - mozgássérülteknek

1983. április 16. - különleges városkalauzt jelentetett meg a mozgássérültek fejei megyei egyesülete. a 600 példányban kinyomtatott könyvecske székesfehérvár legfontosabb közintézményeit, legnagyobb üzleteit ismerteti speciális szempontok alapján. az érdeklődő megtudhatja belőle például azt, hogy az intézmény előtt van-e parkolóhely, az épületben van-e lift, milyen széles a bejárati ajtó, s hány lépcsőn lehet bejutni az intézménybe, vagy felmenni az egyes emeletekre. a kézikönyvet az egyesületi tagok és a társegyesületek tagjai ingyen kézhezkaphatják. a kiadványt a fejei megyei tervező iroda szakemberei szerkesztették, s a volán nyomda nyomdászai készítették el társadalmi munkában. /mti/

dáv/fné/az/zsu hgy  
08.07 160483 0764

-.-

An

sb0024 4 150 mtib1024

fácánkeltetés abádszalókon

1983. április 16. - megkezdődött a tojások begyűjtése az abádszalóki Lenin tsz fácántenyésztő telepén, ahol tizenegy és félezres törzsállományt tartanak. a tojásokat keltetőgépbe helyezik el, belőlük május elején látnak majd napvilágot a pelyhes kis szárnyasok. a jövevények részint a törzsállományt gyarapítják, részint a társvadásztársaságokhoz, illetve a tsz-ekhez kerülnek, a járszági, a nagykunsági és a tiszazugi tájakon bocsátják őket szabadon.

a tarka tollazatu szárnyasokból tavaly például harmincöt ezret elevenen hálóval fogtak be ezen a vidéken - ami tizenöt millió forint értékű valutát hozott - s százötvennégy ezret kaptak puszkavégre. a mesterséges keltetés eredményeként az idén a korábbinál is nagyobb fácán-szaporulatra és zsákmányra számítanak a szolnok megyei vadászok. /mti/

end/kné/az/zsu hgy  
08.12 160483 0862

-.-

sb0025 4 160 mtib1025

mozivállalat tanít közlekedni

1983. április 16. - a hajdu-bihar megyei moziüzemi vállalat is részt vállal a közlekedésbiztonsági propagandából. ötvenhat filmszínházában tűz műsorra az idén - mintegy ötszáz alkalommal - a közlekedési ismeretekre oktató rövidfilmeket a játékfilmek kíséretében. a közlekedésbiztonsági szervekkel együttműködve a nyári hónapokban debrecenben, a hajduvárosokban és néhány nagyobb településen megszervezik a közlekedésbiztonsági filmek utcai vetítését is. a rendszeresen megjelenő debreceni moziműsorban mindig van közlekedéssel kapcsolatos keresztretjvény, s a havonként megjelenő reklámanyagokban is felhívják a figyelmet a balesetek megelőzésére. /mti/

tár/éva/az/zsu hgy  
08.14 160483 0720

An

-.-

sb0022 4 150 mtib1022

## csigaszüret

1983. április 16. - tizenöt átvevőhelyen várja a csigagyűjtőket az erdei termékek gyűjtésére vállalat zalai üzeme. az éticsigából legtöbb a patakok, s más vízfolyások mentén található; bőséges az ideai „termés”: az utóbbi napokban nyolcszáz kiló puhatestű állatkát szedtek össze. a „szüret” május végéig tart, és ez idő alatt mintegy ötvenezer kilónyi csigát terveznek felvásárolni; a teljes mennyiséget franciaországba szállítják. /mti/

tóa/kné/az/zsu hgy  
08.04 160483 0494

✓Feldolgozó és Értékesítő

-.-

sb0023 4 170 mtib1023

## városkalauz - mozgássérülteknek

1983. április 16. - különleges városkalauzt jelentetett meg a mozgássérültek fejei megyei egyesülete. a 600 példányban kinyomtatott könyvecske székesfehérvár legfontosabb közintézményeit, legnagyobb üzleteit ismerteti speciális szempontok alapján. az érdeklődő megtudhatja belőle például azt, hogy az intézmény előtt van-e parkolóhely, az épületben van-e lift, milyen széles a bejárati ajtó, s hány lépcsőn lehet bejutni az intézménybe, vagy felmenni az egyes emeletekre. a kézikönyvet az egyesületi tagok és a társegyesületek tagjai ingyen kézhezkaphatják. a kiadványt a fejei megyei tervező iroda szakemberei szerkesztették, s a volán nyomda nyomdászai készítették el társadalmi munkában. /mti/

dáv/fné/az/zsu hgy  
08.07 160483 0764

-.-

An

sb0024 4 150 mtib1024

## fácánkeltetés abádszalókon

1983. április 16. - megkezdődött a tojások begyűjtése az abádszalóki Lenin tsz fácántenyésztő telepén, ahol tizenegy és félezres törzsállományt tartanak. a tojásokat keltetőgépbe helyezik el, belőlük május elején látnak majd napvilágot a pelyhes kis szárnyasok. a jövevények részint a törzsállományt gyarapítják, részint a társvadásztársaságokhoz, illetve a tsz-ekhez kerülnek, a járszági, a nagykunsági és a tiszazugi tájakon bocsátják őket szabadon.

a tarka tollazatu szárnyasokból tavaly például harmincötezetet elevenen hálóval fogtak be ezen a vidéken - ami tizenöt millió forint értékű valutát hozott - s százötvennégyezret kaptak puszkavégre. a mesterséges keltetés eredményeként az idén a korábbinál is nagyobb fácán-szaporulatra és zsákmányra számítanak a szolnok megyei vadászok. /mti/

end/kné/az/zsu hgy  
08.12 160483 0862

-.-

sb0025 4 160 mtib1025

## mozivállalat tanít közlekedni

1983. április 16. - a hajdu-bihar megyei moziüzemi vállalat is részt vállal a közlekedésbiztonsági propagandából. ötvenhat filmszínházában tűz műsorra az idén - mintegy ötszáz alkalommal - a közlekedési ismeretekre oktató rövidfilmeket a játékfilmek kíséretében. a közlekedésbiztonsági szervekkel együttműködve a nyári hónapokban debrecenben, a hajduvárosokban és néhány nagyobb településen megszervezik a közlekedésbiztonsági filmek utcai vetítését is. a rendszeresen megjelenő debreceni moziműsorban mindig van közlekedéssel kapcsolatos keresztrejtvény, s a havonként megjelenő reklámanyagokban is felhívják a figyelmet a balesetek megelőzésére. /mti/

tár/éva/az/zsu hgy  
08.14 160483 0720

An

-.-



sb0026 4 160 mtib1026

százéves az egri szakmunkásképzés

1983. április 16. - fennállásának századik évfordulóját ünnepli az idén az egri bornemissza gergely ipari szakmunkásképző intézet. a jubileumi megemlékezésekre április 29-én és 30-án kerül sor, a központi ünnepséget - az iskola irodalmi színpadának felléptével - egerben a kemény ferenc sportcsarnokban tartják, ahol méltatják az egri szakmunkásképzés egy évszázados történetét, fejlődését és jelenlegi szerepét, amit levéltári és muzeumi anyagok felhasználásával kiállításokon is szemléltetnek.

a centenárium alkalmából avatják fel azt a fából faragott emlék-kaput, amelyet a tanulók és szakmunkások készítettek; az intézet udvarán felállítandó hat méter magas kapuba a xvii. századból ismert, ugynevezett céh behívó táblák mintáit is belevésik. /mti/

kov/lné/az/zsu hgy  
08.17 160483 0826

-.-

sb0027 4 150 mtib1027

olajlefölözők csongrádon

1983. április 16. - az olajtakarékoskosságot és egyben a környezetvédelmet szolgáló készülék gyártásába fogott új magyar szabadalom alapján a mirkőz diesel- és hűtőtechnikai szövetkezet csongrádi üzeme. alkalmazása főként a gépjármű javító üzemekben hasznos, ahol az alkatrészek javítása, tisztítása közben nagy mennyiségű olajjal szennyezett folyadék keletkezik. a készülék<sup>az</sup> ilyen folyadék tetején uszva „lefölözi”, vagyis légsugarakkal saját gyűjtő tartályába tereli az olajat. a készülék olyan szerkezettel kombinálható, amely a nehezebb fajsúlyú szennyeződések is eltávolítja; ez utóbbi kombinációt elsőként a ferihegyi repülőter műhelyében alkalmazzák próbaképpen. a berendezéssel összegyűjtött olaj megfelelő tisztítás, kezelés után újból hasznosítható, s ami szintén fontos: nem jut a csatornahálózatokon át az élővizekbe, folyókba. /mti/

dob/f/az/zsu hgy  
08.20 160483 0904

-.-

An

sb0028 4 180 mtib1028 /közönségszolgálat/

dráva mentén horgásztanya

1983. április 16. - barcs város, s a dráva tőszomszédságában a hatos főközlekedési útról könnyen megközelíthető helyen áll a helyi horgászegyesület kisbóki horgásztanyája, amelyet most<sup>mez</sup> nyitnak a horgászturizmus előtt.

az erdő ölében meghuzódó hangulatos tanyát otthonosabbá is tették: az épületet teljesen felújították; benne négy, egyenként kétágyas szoba, társalgó, konyha várja vendégeit. a nagy teraszt is befedték műanyagtetővel, bevezették a villanyt és tervbe vették a hatos főútról idevezető földut kikövezését is.

a horgásztanya lakói - a horgászizgazolvánnyal rendelkezők - egy éjszakára husz forintot, családtagok harminc forintot fizetnek, ugyanennyit azok is, akik csak kikapcsolódni, kirándulni jönnek, akik pedig nem rendelkeznek horgászizgazolvánnyal, száz forintért kaphatnak egy éjszakára szállást. a hatalmas, évszázados tölgyek árnyékoltá tágas, bekerített udvarán sátrak és lakókocsik is felállíthatók. a horgászegyesület címe: barcs, bajcsy zsilinszky utca 36. /mti/

káp/hn é/az/zsu hgy  
08.24 160483 1062

-.-

sb0029 4 160 mtib1029 /közönségszolgálat/

üzemszociológiai nyári egyetem

1983. április 16. - az idei üzemszociológiai nyári egyetemet július 11-16. között rendezik meg győrött. a rába-parti város ezuttal harmadik alkalommal ad otthont e fórumnak, s ezuttal az innováció témáját tűzi napirendre. a résztvevők hallhatnak az érdekviszonyok és a megújulás összefüggéseiről, az alkotás és az eredményesség ösztönzésének gyakorlati lehetőségeiről, továbbá az innováció szervezeti feltételeiről. a program a közvetlen termelésirányítás problémáinak megoldását kívánja elősegíteni a korszerű ismeretek közvetítésével és a termelési eredményeket javító módszerek bemutatásával. ezért az elméleti előadásokon kívül a nyári egyetem hallgatói több üzembe is ellátogatnak, találkoznak vállalatvezetőkkel, akik gyakorlati tapasztalataikat adják majd közre.

An

bel

- 22 -

1983.04.16.

a rendező tit győr-sopron megyei szervezete elsősorban a közvetlen termelésirányítók és a középvezetők jelentkezését várja az ötnapos programra, amelynek a közlekedési és távközlési műszaki főiskola ad helyet. /mti/

mzs/sza/az/zsu hgy  
08.28 160483 1058

-. -

sb0030 1 150 mtib1030

szerkesztőségek figyelmébe!

1983. április 16. - mai bs0007 mtib1007 sz. hírünk /fogyasztási-cikk vásár brnoban/ hírünk 1. bek. alulról harmadik sorában a vállalat neve helyesen:

... elzett fémjátékai. a ferunion és a ...

/mti/ zsu bam  
09.34 160483 0294

-. -

sb0031 4 160 mtib1033

nagy lajosra emlékeztek szegeden

1983. április 16. - a képtelen természetrajz, a kiskunhalom, a pincenapló és számos más, sokak által kedvelt írásmű szerzőjére, a kiváló novellairóra, a huszadik századi magyar próza egyik kiemelkedő személyiségére, nagy lajosra emlékeztek szombaton szegeden az író születésének 100. évfordulója alkalmából. a városi tanács dísztermében, a magyar irodalomtörténeti társaság által egybehívott tudományos ülésen irodalomkutatók, írók méltatták nagy lajos életútját, aki a nyugat első nagy nemzedékének megbecsült tagja volt, akít a felszabadulás után 1948-ban az elsők között tüntettek ki kossuth-díjjal. illés lászló, az irodalomtörténeti társaság nagy lajosra, mint szocialista íróra emlékezett. tarján tamás kritikus elsősorban műveinek szatirikus és humoros vonásaival

An

bel

- 23 -

1983.04.16.

foglalkozott. jókai anna nagy lajos magányossága címmel tartott előadást.

a tudományos ülés résztvevői délután kerekasztal beszélgetésen folytattak vitát a huszadik századi magyar dráma helyzetéről. /mti/

dén/zsu bam  
10.49 160483 1043

-. -

sb0032 4 160 mtib1034

kiállítás pannonhalmán

1983. április 16. - kiállítás nyílt szombaton a pannonhalmi vár főkönyvtárában tájak és templomok címmel. az alkotó: mikoicsó lászló budapesti amatőr festőművész, most 61 éves, s nyugdíjba vonulása óta hódol teljes energiájával szenvedélyének, a festészetnek. pannonhalmán 25 képét mutatja be, valamennyi templomokról és környezetükről készült. pannonhalmáról két képet festett. a kiállítást június végéig lehet megtekinteni, a hétfői napok kivételével egész nap. /mti/

cser/zsu bam  
10.53 160483 0522

-. -

sb0033 4 130 mtib1035

a német kommunista párt küldöttségének látogatása

1983. április 16. - az mszmp központi bizottságának meghívására, április 11-16 között látogatást tett hazánkban a német kommunista párt küldöttsége, jan wienecké-nek, az nkp vezetősége tagjával az élen.

a küldöttség az mszmp gazdaság- és szociális politikájának tapasztalatait tanulmányozta, budapesti tartózkodása során a delegációval találkozott és megbeszélést folytatott szürös mátyás, a központi bizottság tagja, a külügyi osztály vezetője és ballai lászló, az nkp gazdaságpolitikai osztályának vezetője. a küldöttség

bel

- 24 -

1983.04.16.

találkozott az országos tervhivatal és a szakszervezetek országos tanácsa vezető munkatársaival és látogatást tett ipari és mezőgazdasági termelőüzemekben, valamint heves megyében, ahol párt- és tanácsi szervek gazdaságirányító tevékenységével ismerkedett.  
/mti/

bc/zsu bam  
11.08 160483 0867

-. -

sb0034 4 160 mtib1037

ásványgyűjtő tura tokaj-hegyalján

1983. április 16. - a magyarhoni földtani társulat ásványgyűjtő klubja és több más intézmény szervezésében kétnapos ásványgyűjtő tura kezdődött szombaton mádon. az ország minden részéből érkezett negyven gyűjtő most első alkalommal ismerkedhet közelebbről az ország geológiailag egyik legérdekesebb területével, az ásványi kincsekben gazdag tokaj-hegyaljával.

a tura résztvevői szombaton a mádi királyhegyen, rátkai térségében a hercegekővesdi bányánál, valamint monokon tanulmányozhatták a különböző geológiai képződményeket, s gyűjtöttek mintákat többek között a területen található hydrokvarcitokból, kaolinból, zeolitból, az opál egyes fajtáiból és jáspisból. a gyűjtőt befejezéseként tállya községben megnyitották encsi gyöngy csaknem ezer darabból álló ásványgyűjteményét, amelyet ezután a vidékre látogatók is megtekinthetnek.

a gyűjtőt vasárnap a zempléni részeken folytatódik. /mti/

kör/szn/gw bam

11.55 160483 0971

An

-. -

bel

- 25 -

1983.04.16.

sb0035 4 160 mtib1038

szövetkezeti kórusok találkozója nyiregyházán

1983. április 16. - négy megye szövetkezeti kórusainak kétnapos találkozója kezdődött szombaton nyiregyházán a megyei művelődési központban. a hajduságból, borsod és békés megyéből, valamint a keleti országrészről 26 ipari és fogyasztási szövetkezet együttese mutatja be programját. közülük 20 jelentette be igényét a szakzsűrinek az országos minősítés megszerzésére. a legjobbak az országos szövetkezeti dalostalálkozó júniusi fináléjába kerülnek majd. /mti/

kal/gw bam

11.59 160483 0537

-. -

sb0036 4 160 mtib1039

szinjátszó fesztivál kapuváron

1983. április 16. - a győr-sopron megyei irodalmi színpadok és színjátszó együttesek fesztiválja szombaton kezdődött meg a kapuvári rábaközi művelődési központban. a seregszemle egyben számvetés is arról, merre tart az amatőr színjátszó mozgalom.

a fesztivál megmozgatta a megyében tevékenykedő együtteseket. az elmúlt hetekben, hónapokban félszáznál több csoport mérte össze tudását, és versengett a kapuvári fellépésért. szombaton a selejtezők legjobbjai léptek pódiumra. általános iskolai gyermekszínpadok, középiskolai diákszínpadok, falusi, továbbá városi színjátszó együttesek adták elő színes műsorukat: egyebek között humoros-gúnyos diákpamfletet, harsány népi komédiákat, abszurd jeleneteket és az egykori népszokásokat felelevenítő dramatikus játékokat.

a látottak alapján a bíráló bizottság megállapította, hogy a legutóbbi fesztivál óta elsősorban a diákszínpadok műsorának színvonala emelkedett, és a falusi együttesek is jól megállják a helyüket. ugyanakkor a városi együtteseknél visszaesés tapasztalható. ennek okait és a színjátszó mozgalom fellendítésének lehetőségeit a vasárnapi tanácskozáson vitatják meg a szakemberek.  
/mti/

mzs/gw bam

12.08 160483 1222

An

-. -

sb0037 4 160 mtib1040

sajtótájékoztató a vizuális művészetek nemzetközi stúdiójáról

1983. április 16. - szombaton a magyar építőművészek szövetségének székházában sajtótájékoztatót számoltak be a „vizuális művészetek nemzetközi stúdiójának”, nyári kollokviumáról. augusztus 18-szeptember 2. között a magyar építőművészek szövetsége, a magyar képző- és iparművészek szövetsége, valamint a magyar film- és tv-művészek szövetsége rendezésében budapesti rendezik meg a különböző művészeti ágak találkozóját.

a budapesti nyári stúdió vezető professzora, pierre vágó, magyar származású párizsban élő és dolgozó építész, az építészek nemzetközi szövetségének tiszteletbeli elnöke. a vizuális művészetek nemzetközi stúdiójának alapvető célja, azoknak a szellemi értékeknek a cseréje, amelyek javíthatják az emberi élet minőségét. a sajtótájékoztatót vezető professzor elmondta, hogy a stúdió eddig salzburgban tartotta összejöveteleit. az elmúlt évtizedekben főleg a nyugati világban tevékenykedő építészek, szobrászok, festők, keramikusok, fotóművészek vettek részt a találkozókban. magyarországi sajátos földrajzi és kulturális helyzete azonban lehetővé teszi, hogy közelebb hozza egymáshoz a világ különböző részein dolgozó alkotókat, s a tervek szerint a budapesti kollokviumon részt vesznek a szocialista országok és a harmadik világ művészeti életének képviselői is. a találkozó vezérgondolata az unesco idej központi programjához kapcsolódik: „1983 a kommunikáció éve... a szervezők arra törekednek, hogy a közös gondok orvoslására találjanak megoldásokat. az embert szolgáló építészeti, a humánus város, a festészet és a szobrászat megváltozott helye az építészetben éppúgy téma lesz, mint a film, a fotó és a video adta új lehetőségek feltárása. megvitatják a környezetvédelem és a művészet összefüggéseit, a különböző művészeti mozgalmak helyzetét, s a műfajok megváltozott határaiból és kapcsolataiból adódó kérdéseket is.

a résztvevők közös munkájának gyakorlati eredményeit a stúdió végén, kiállítás keretében és kiadvány formájában bocsátják közre. a tervek szerint a következő esztendőben rendszeressé teszik a budapesti találkozót. évente új programmal és ismert mesterek - stúdióvezetők - meghívásával segítik az eredményes lebonyolítást. az idei rendezvényre 17 kollokvium-vezetőt várnak, közöttük számos magyar származású világhírű művészt: többek között budapestre érkezik kepes györgy, konok tamás, nicholas schöffler, pierre székely, alexander trauner. magyarországot jancsó miklós, finta józsef és schrammel imre képviseli. /mti/ d./zsu/gw bam

12.16 160483 2560

An

sb0038 4 160 mtib1041

folkhétvége családoknak pécsen

1983. április 16. - hagyományteremtő hétvégi programot indított utnak szombaton pécsen a doktor sándor-észolnay művelődési központ a cooptourist pécsi irodájával közösen: első alkalommal rendezték meg a „folkhétvéget”, a mecsekaljai városban. a családok számára szervezett sokszínű népművészeti műsort a különböző korosztályok művelődési és szórakozási igényeihez igazodva állították össze. a tizenévesek a tini-klubban ének- és irodalom-szakos főiskolások vezetésével ismerkedhettek népköltészetünk és népzeneink kincsestárával, szüleik pedig néprajzi előadáson, illetve filmvetítésein tanulmányozhatták hazánk tájainak értékes népi hagyományait. a művelődési ház udvarán fazekas, bőrös, kékfestő és faragó mesterek, ezüst-, réz- és üvegművesek verték fel sátraikat, s kínálták szép használati és dísz tárgyaikat. az esti táncban a baranya megyei délszláv folklór képviselői, a szalántai „marica”, nemzetiségi táncsoport és zenekar tagjai tanították és szórakoztatták a résztvevőket. a cooptourist utazási iroda szervezett csoportjai is felkeresték a rendezvényeket, amelyek a kezdeményezők szándéka szerint jövőre már egész hetet betöltő programsorozattá bővülnek. /mti/

kász/gw bam

12.36 160483 1240

-.-

sb0039 4 160 mtib1042

nemzetiségi uttörőfesztivál

1983. április 16. - kőszegen rendezte meg szombaton a magyar uttörők szövetségének vas megyei elnöksége az évenként szokásos megyei nemzetiségi uttörőfesztivált. a kőszegi jurisics-vár lovagtermében a megye nyolc városából, illetve községéből érkeztek a műsorban közreműködő uttörők, kisdobosok.

a megyei nemzetiségi uttörőfesztivál rangos eseménye a vas megyében élő horvát, szlovén és német nemzetiségű lakosság kulturális életének. a felnőttek bemutatkozási lehetőségei mellett az uttörőfesztivál vonzza a legtöbb érdeklődőt - a színpadra lépő kórusok, táncsoportok, énekesek, vers- és prózamondók szombaton is telt ház előtt szerepeltek. /mti/

kre/mné/gw bam

13.16 160483 0716

As

-.-

sb0040 4 180 mtib1043

## időjárásjelentés /1. rész/

1983. április 16. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

napos, tavaszi idő

kontinensünk keleti felén hűvös, hideg időjárás uralkodik, a kelet-európai alföldön sokfelé havazik, a fekete-tenger környékén gyakran esik az eső, záporosó, a hőmérséklet több fokkal elmarad a sokéves április-közepi átlagtól. nyugat, délnyugat-európa fölött enyhe, óceáni eredetű, illetve meleg, mediterrán származású levegő áramlik, emiatt egyre erősebb a nappali fölmelegedés, az ibériai félszigeten kora nyárias az idő, csupán a brit szigetek és dél-skandinávia térségében esik az eső, másutt napos az idő. közép-európában egyre inkább a gyenge, leszálló légmozgás válik uralkodóvá, amellet nyugat felől egyre melegebb levegő áramlik.

magyarországon pénteken csaknem mindenütt előfordult kisebb eső, futó zápor, mennyisége csupán egy-két helyen érte el az 5 mm-t. a főváros környékén és a délkeleti országrészben késő délután zivatar is előfordult, gyöngye jégeső kíséretében. a hegyvidékről hózáport is jelentettek. gyakran volt erős az északnyugati szél. a hőmérséklet csúcstértéke általában 9, 14 fok között alakult. szombat hajnalra általában 1, 6 fokig, keleten, északkeleten helyenként 0, -2 fokig hűlt le a levegő. délelőtt - főként a nyugati országrészben még előfordult gyöngye eső, futó zápor. a hőmérséklet 11 órakor 6, 10 fok között volt.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 7,7 fok, a százéves átlagnál 4 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb, alig változik.

/folyt. köv./

gw  
13.31 160483 1676

as

.-.

sb0041 4 150 mtib1044

## időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős ég, szombaton szórványosan záporosóval, kisebb esővel, vasárnap eső már nem valószínű. eleinte még többfelé élénk, időnként megerősödő északnyugati szél, vasárnap mérsékelt légmozgás. hűvös éjszaka, tovább erősödő nappali felmelegedés.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1, 6, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 13, 18 fok között. várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

délután az időnként megnövekvő gomolyfelhőkből előfordulhat záporosó, később eső már nem valószínű. az élénk északnyugati szél estére mérséklődik. a hőmérséklet késő este 7, hajnalban 5 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél: 458 cm,

a viz hőmérséklete 9 fok. /mti/

gw

13.37 160483 0874

.-.

sb0042 4 160 mtib1046

sárgulási ünnepség debrecenben

1983. április 16. - ebben az esztendőben 89 fiatal agrármérnök fejezte be tanulmányait a debreceni agrártudományi egyetemen. a hagyományokhoz hiven az ötéves tanulás végén az ifjú gazdász-jelöltek szombaton színpompás bucsuval, jó kedvvel köszöntötték iskolájukat, tanáraikat, fiatalabb évfolyamtársaikat. lóháton, feldiszített kocsikon, paraszt-szekereken hangos nótaszóval járták végig a város főbb utcáit. a kölcsény ferenc művelődési központ előtti téren műsort adtak, majd baráti találkozóval folytatódott a program. a sárgulási ünnepség este gazdász-bállal fejeződött be. /mti/

szü/gw bam

13.47 160483 0645

as

.-.

sb0043 4 130 mtib1047

gáspár sándor hazaérkezett nicosiából

1983. április 16. - gáspár sándornak, a szakszervezeti világszövetség elnökének, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkárának vezetésével szombaton hazaérkezett nicosiából a szot küldöttsége, amely részt vett az szvsz főtanácsának 35. ülészakán. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke fogadta. /mti/

mné/gw bam

13.51 160483 0401

--

sb0044 4 180 mtib1048

Lottónyeremények

1983. április 16. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 15. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 91 fogadónak volt, nyereményük egyenként 101 641 forint.

3 találatos 7 535 fogadónak volt, nyereményük egyenként 614 forint.

a 2 találatos szelvények száma 224 459 darab, ezekre egyenként 26 forintot fizetnek. /mti/

gw bam

13.54 160483 0491

--

sb0045 4 130 mtib1049

a motesz küldött-közgyűlése

1983. április 16. - a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek az eddigieknél is eredményesebben tevékenykedtek az utóbbi egy évben. tudományos és továbbképző rendezvényeik elősegítették mind a magyar, mind az egyetemes orvostudomány fejlődését, hozzájárultak tudomány- és egészségpolitikai, alap- és továbbképzési problémák megoldásához, szakértő testületekként javaslataikkal előmozdították az egészségügyi vezetést, az országos intézetek munkáját - állapította meg dr. nyerges gábor, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének budapesten a sote elméleti épületében, szombaton tartott közgyűlésén. főtitkári beszámolójában elmondta, hogy a motesz tagjainak száma egy év alatt több mint háromezzerrel gyarapodott, ma már csaknem 22 ezer. tagegyesületeik 1982-ben mintegy 400 tudományos és továbbképző rendezvényt szerveztek, többségüket - törekvésüknek megfelelően - a szekciókban, a szakosztályokban, a munkacsoportokban, az akadémiai bizottságokkal és más intézménnyel, társadalmi szervezettekkel együtt 250 tanácskozást tartottak.

a magyar orvostudomány elismerését és a tagegyesületek nemzetközi aktivitását bizonyítja, hogy tavaly a nemzetközi szervezetekkel hat, külföldi társaságokkal és intézményekkel öt tudományos konferenciát, továbbképző szemináriumot, tanfolyamot rendeztek Magyarországon. ezek közül a legjelentősebb a nemzetközi haematológiai társaság 19. és a nemzetközi vértranszfúziós társaság 17. együttes kongresszusa, és az európai diabetes-kongresszus volt. tudományos rendezvényeiken csaknem ötezer külföldi szakember - köztük sok világhírű tudós - vett részt. országos konferenciáikon a szakágak és a társadalom-egészségügy időszerű kérdéseit vitatták meg. tanácskoztak a többi közt a hazai táplálkozási szokások, az alkoholizmus, a dohányzás következményeiről, a termékenység, a családtervezés, a születésszabályozás jelenéről és jövőjéről, a krónikus betegségekben szenvedők rehabilitációjáról. tudományos pályázatok meghirdetésével is ösztönözték tagjaik tudományos tevékenységét: 23 társaság, 26 tudományos pályázatot hirdetett, 111 szakembert tüntettek ki az általuk alapított emlékéremmel.

tovább bővítették kapcsolataikat, együttműködésüket a külföldi, elsősorban a szocialista országok orvosszövetségeivel. /folyt.köv./

me/tr

14.08 160483 2342

as

--



szombaton két szekcióülésen a számítógépek alkalmazásának nyomdai és kiadói lehetőségeit vitatták meg, valamint a minőség és a takarékoság összhangjáról folytattak eszmecserét. /mti/

kov/gw bam

14.43 160483 0773

-. -

sb0050 4 150 mtib1055

kommunista műszakok /1. rész/

1983. április 16. - ezen a szombaton is több ipari és mezőgazdasági nagyüzemben tartottak kommunista műszakot. a szovjet határ mentén lévő Lenin barátság-kertben a kárpáti terület nagybaktai állami gazdaságának kollektívája, valamint a beregdaróci termelőség-terület dolgozói a gyümölcsfákon végezték el az időszerű tavaszi ápolási tevékenységeket. nyíregyházán az 5-ös számú volán vállalat műszaki főnökségének több mint száz dolgozója a város iskoláinak tulajdonában lévő autóbuszok felújítására vállalkozott a szombati műszakban, a dolgozók másik része viszont a vállalat hétfőtől már működő új telepének parkosítását fejezte be.

szentgotthárdon a selyemipari vállalat divatáru-üzemében a dolgozók több mint 90 százaléka ült a varrógépek mellé szombaton is. a kommunista műszak alatt elkészített nyakkendőkért, törülközőkért, mosdókesztyűkért és kempingruhákért járó munkabért - mintegy 20 ezer forintot - a sportcsarnok építésére ajánlották fel.

martfűn a tiszai cipőgyár központi, valamint a mezőturi, kunszentmártoni gyáregységében, és a jászalsószentgyörgyi, kenderesi termelőség-területben működő üzemében több mint kétezren álltak a munkapadok, varrógépek mellé a hétvégi szabadnapon. több ezer cipőt, felsőrészt és gumitalpat készítettek el, javarészt exportra. a műszak bérét a dolgozók a vállalat bevételei üdülőjének fejlesztésére szánják.

a szolnoki cukorgyárban a munkásgárda kétharmada, 500 ember dolgozott. elvégezték a szezon utáni karbantartást, a berendezések felújítását. a nem fizikai dolgozók a szociális létesítményeket, az üzemi konyhát, a gyermekjátsszóteret szépítették. a műszakon részt vettek a gyár kiszervezésével kapcsolatban álló honvédségi alakulat katonái is, a raktárban segítettek az áruk mozgatásánál, az üzemi rend kialakításánál. a műszak keresetét szociális célokra fordítják, kondicionálótermet hoznak létre, s tőszegen, ahonnan sok a bejáró munkás, az iskolaépítést támogatják. a közép-tiszavidéki

vizügyi igazgatóság szolnoki központjában és szakaszmérnökségén, valamint a gépüzemben és a mezőturi szakaszmérnökségen mintegy 300-an dolgoztak a vizügyi létesítmények építésén, a vizügyi múzeum szépítésén, és javították azokat a gépeket, amelyek az ár- és belvízvédelmi művek, a mezőgazdaság vizügyi létesítményeinek építéséhez szükségesek.

salgótarjában mintegy 70 üzem, szövetkezet, vállalat és intézmény tartott szombati, kommunista műszakot, amelyben összesen csaknem 18 ezren vettek részt. /folyt.köv./

os/mm/gw  
14.46 160483 2531

-. -

sb0051 4 150 mtib1056

kommunista műszakok /2. rész/ - teljes műszakot tartottak a salgótarjáni siküveggyárban, ahol 30 ezer négyzetméter síkületet és ragasztott biztonsági üveget gyártottak ezen a napon, egyharmadát exportra. a gyár dolgozói a műszak alatt 250 ezer forintot kerestek, ezt a pénzt a berekfürdői munkásüdülő bővítésére, korszerűsítésére költik. a salgótarjáni öblösüveggyárban 1.600-an dolgoztak szombaton, valamennyien az esedékes exportmegrendelések kielégítésén. az előállított, becsomagolt és utnak indított áru értéke elérte az egymillió forintot. a műszak keresetét szociális célokra költik.

a nógrád megyei állami építőipari vállalat szinte valamennyi munkahelyén folytatódott a termelés szombaton. a kommunista műszakba a vállalat 800 dolgozója kapcsolódott be, salgótarjában, balassagyarmaton zömmel a lakásépítkezéseken, pászton a gyógypedagógiai intézet építkezésén segítettek. a megtakarított, mintegy százezer forintnyi bérből a dolgozók lakásépítkezését, a vállalati üdülők bővítését támogatják. a salgótarjáni vasutasok is kommunista műszakban dolgoztak, a tavaszi nagytakarításban 400-an vettek részt. keresetüket - mintegy százezer forintot - a miskolci vasutas vértranszfúziós állomás megvalósítására, és a vasutas dolgozók lakásépítésének támogatására ajánlották fel.

a visontai gagarin hőerőmű dolgozói közül mintegy 1.200-an jelentkeztek a szombati műszakra, legtöbben a termelést elősegítő munkákat végezték: egy 100 tonna teljesítményű daru áttelepítésén dolgoztak, megtették az előkészületeket a hármas blokk nagyjavításához, mások a szénszállító vagonok javításán, valamint a szociális létesítmények karbantartásán munkálkodtak. a kommunista szombat 230 ezer forintos munkabérét ifjúsági és gyermekintézmények fejlesztésére, a vállalati nyugdíjasok segélyezésére, valamint a lakásfejlesztési alap bővítésére fordítják.

(közül)  
a fertőszentmiklósi nádgazdasági vállalat dolgozóival 1983.04.16-én ajánlották fel szombatjukat a kommunista műszak céljára. a nádarató brigádok kivonultak a fertő-tóra, s mintegy 50 ezer kéve nádat learattak. a fertőszentmiklósi központi üzemben több száz négyzetméter nádszövetet gyártottak, a műszaki, az adminisztratív dolgozók és a vezetők pedig a központi nádtelep rendezésén fáradoztak. a kommunista műszak során keresett bért a szociális létesítmények fejlesztésére és környezetszépítésre fordítják. /mti/

i os/kal/kre/end/kov/cser/csiz-mm/gw bam

14.49 160483 2413

.-.

sb0052 4 130 mtib1057

országos diákfórum /1. rész/

1983. április 16. - országos diákfórumot tartottak szombaton a kisz kb székházában, amelyen a vii. országos diákparlament küldöttei, a művelődési minisztérium, az állami ifjúsági bizottság, valamint a kisz központi bizottságának vezető képviselői vettek részt.

a fórumon bagics lajos, a művelődési minisztérium osztályvezetője elmondta, hogy az országos diákparlament intézkedési tervéből néhány a vártnál szélesebb körben valósult meg. javasolták például: az ápolónők munkáját minősítsék fizikai munkának, ennek alapján 1984. január 1-től nemcsak az ápolónők, hanem a szülésznők és a szociális gondozók is fizikai dolgozónak számítanak akkor, ha folyamatosan működő kórházban, klinikán, szociális otthonban dolgoznak.

egyebek között javasolták még: a közművelődést és a tömegsportot szolgálva készítsenek felmérést a nevelési-oktatási és sportlétesítmények hasznosításáról. az állami ifjúsági bizottság állásfoglalása megerősítette, és elodázhatatlan feladatként jelölte meg e cél érdekében a tárgyi és személyi feltételek javítását, illetve megteremtését.

az ötnapos munkahétről szólva hangsúlyozták: bevezetés óta számos, menetközbeni korrekció történt, és várható a jövőben is. ez azonban csak alapos helyzetelemzés és valamennyi körülmény ismeretének megfontolása után lehetséges.

as

a fórum résztvevőit tájékoztatták, hogy a minisztertanács és a szot elnöksége a közelmúltban együttes határozatot hozott a demokratizmus továbbfejlesztésére. a fővárosi és a megyei tanácsok művelődési osztályai felügyeleti vizsgálataik során kiemelt figyelemmel kísérik az iskolai demokratizmus megvalósulását.

az intézkedési tervben szerepelt a középiskolai tanulmányi ösztöndíjrendszer megújítása, továbbá a szakmunkástanulók és szakiskolások jelenlegi ösztöndíjrendszerének felülvizsgálata. erről bagics lajos elmondta: már kidolgozták a tanulmányi ösztöndíjak új rendszerét, erről jogszabály is megjelent. az ösztöndíjat a fizikai dolgozók tehetséges és szorgalmas gyermekei meghatározott feltételek teljesítése esetén, pályázat útján nyerhetik el. a szakmunkástanulók és szakiskolások ösztöndíjrendszerének módosítására vonatkozó tervezetet jövő év első negyedében széleskörű társadalmi vitára bocsátják. /folyt.köv/

cs/mmé/jgy/mi/mz bam

15.51 160483 2292

.-.

sb0053 4 130 mtib1059

országos diákfórum /2. rész/

1983. április 16. - a vita elsősorban két témakörben bontakozott ki, a legtöbb kérdést az új érettségi-felvételi rendszerrel kapcsolatban tették fel a diákok. bár erről részletes tájékoztatást kaptak az iskolák is, a fórumon a minisztérium képviselői is konkrét válaszokat adtak. a kérdésekből kitűnt, hogy a tanulók meglehetősen tájékozatlanok. a második kérdéscsoport a tankönyveket vette célba. a művelődési minisztérium képviselői elmondták: korábban már rendeztek tankönyvitát a pedagógusokkal, s most zajlik ugyanez az ifjúság körében, de a szükséges változtatások máról holnapra nem valósíthatók meg. a minisztérium éppen ezekben a napokban tekinti át és értékeli a tankönyvhelyzetet - a megírástól a hiányzó tankönyveken át a terjesztésig - s a jogos, reális kifogásokat is figyelembe véve meghatározza a további teendőket.

az országos diákfórum vargasabján lászlónak, a kisz központi bizottsága titkárának zárszavával ért véget. /mti/

t cs/mm/mz bam

16.09 160483 1016

as

.-.

sb0054 4 130 mtib1060 /felhasználható: 18 órától!/  
 üdvözlő távirat /sziria/

1983. április 16. - a szíriai arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Hafez Asszad köztársasági elnöknek, Lázár György, a minisztertanács elnöke dr. Abdul-Rauf Kasszem miniszterelnököt üdvözölte. /mti/

pá/ag/mz ie

16.29 160483 0335

-. -

sb0055 4 150 mtib1061

magyar-indiai kereskedelmi tárgyalások

1983. április 16. - Andrikó Miklós belkereskedelmi minisztériumi államtitkár vezetésével bel- és külkereskedelmi munkacsoport tanulmányozta Indiában a magyar beszerzés lehetőségeit, és több nagyvállalat képviselőivel tárgyalt. Ennek eredményeként a közeljövőben indiai kéziszerszámok, női pamutruhák, női és férfi bőrkonfekció, és más bőrárak, valamint kozmetikai cikkek érkeznek a magyar üzletekbe.

a delegációt fogadta n. d. Tivari indiai iparügyi miniszter, a magyar-indiai gazdasági, műszaki és tudományos együttműködési vegyesbizottság társelnöke, és r. d. Szinha kereskedelmi államminiszter-asszony. Andrikó Miklós államtitkár látogatást tett a. k. Dzsain-nál, az indiai kereskedelmi és ipari kamarák szövetségének elnökénél.

a delegáció Szombaton hazaérkezett Budapestre. /mti/

mm/mz ie

16.35 160483 0862

-. -

sb0056 4 160 mtib1063

környezet-szépítés szolnok megyében

1983. április 16. - társadalmi munkások dolgoztak Szombaton szolnok megye településein lakókörnyezetük csinosításán. A lakóhelyi társadalmi szervezetek felhívására mindenütt eltakarították a tél még meglévő nyomait, a felgyülemlett szemetet, virágokat ültettek a terekre, a házak elé és a parkokba. A megyeszékhelyen a városi tanács közterületfenntartó intézménye fákat, cserjéket bocsátott a városszépítőknél rendelkezésére, s jóminőségű földet is szállított az erkélyládák földcseréjéhez. Több száz facsemete, díszcserje került a földbe, s az ültetők vállalták, hogy a továbbiakban a növényeket öntözik, ápolják. /mti/

laz/mz ie

16.56 160483 0684

-. -

sb0057 4 150 mtib1065

hétvégi munka a földeken /1. rész/

1983. április 16. - a hét végén az ismét tavasziasra fordult időjárás országsszerte megpezsdítette a határt, csaknem minden mezőgazdasági nagyüzemben dolgoztak a földeken, megkezdték, illetve folytatták a vetést, a gyomirtást, a permetezést.

A legtöbb gazdaságban a kukorica vetése adott munkát a hétvégén dolgozóknak. Fejér megyében a melegebb éghajlatu, gyorsabban langyosodó földeken kezdték el a földbe juttatni a magot, a seregélyesi alkotás termelőszövetkezetben - ahol kétezer hektáron természetesen kukoricát - négy nagyteljesítményű cirkó vetőgépet állítottak munkába. Reggeltől estig, nyújtott műszakban, 250 hektáron vetették el a takarmánnyként felhasználásra kerülő kukoricát. A megye mezőgazdasági üzemeiben négyszáznál több vetőgép áll rajtra készen, hogy a jövő héten, ha a talaj kellően felmelegedik, megkezdhesék a tengeri vetést. Győr-Sopron megyében is hozzáfogtak a silókukorica vetéséhez, amelyet az idén 15 ezer hektárnyi területen természetesen, vetőmagból és árukukoricából 45 ezer hektárnyit terveznek. A hajduságban csaknem 100 ezer hektáron természetesen e fontos takarmánynövényt, s bár az elmúlt napok csapadékos időjárása miatt szünetelt a vetés a hét közepén, Szombaton folytatták a munkát. A tervezett területnek csaknem 10 százalékán került földbe eddig a mag. A derecskei petőfi és a hajduszováti Lenin tsz.-ben 200 hektáron vetették már el a kukoricát. Szolnok megyében a melegebb homokos

as

talajokon, elsősorban a kunszentmártoni járás termelészövetkezeteiben kezdődött meg a kukoricavetés. borsod megyében viszont abbahagyták a hét végén, mert még hidegnek találták a talajt.

várnak ezzel a munkával volna megyében is, ahol szombaton inkább a hideg iránt kevésbé érzékeny napraforgó-fajtákat - így például az iregi csikost - vetették. borsodban a napraforgónak több mint 30 százaléka került földbe, s jó ütemben halad a cukorrépa vetése is, mind a hagyományos taktaközi termőtájon, mind a mezőkövesdi és az edelényi járásban. szolnok megyében a hét végén befejeződött a cukorrépa-vetés, 16 ezer hektárnyi területen került földbe az ipari növény. győr-sopron megyében az idén a cukorrépa-termesztő gazdaságok a petőházi cukorgyárnak 11 ezer, az ácsi gyárnak több mint 2 ezer hektáron természetesen répát. a vetés nagyobbik részét már befejezték, csak a mélyebben fekvő, nedvesebb talaju területekkel vártak ideig. /folyt. köv./

os/mi

17.09 160483 2425

--

sb0058 4 150 mtib1066

hétvégi munka a földeken /2. rész/

a tavaszi árpa vetését vas megyében a hét végére befejezték, ahol 12 ezer hektárnyi területet szántak e növénynek. a megye nyugati részén azonban a sok csapadék és a belvíz miatt néhány tábla egyelőre használhatatlan, így a tervezettnél egy-két százalékkal kisebb területet tudnak hasznosítani. jól halad viszont a borsó és a zab vetése, valamint a burgonya ültetése, ez utóbbit ugyancsak a hét végén kezdték meg.

a gazdaságok nagy részében a már kikelt, és szépen fejlődő növények védelmére vegyszeres gyomirtást végeztek, volna megyében például mintegy 30 ezer hektáron permeteztek földi és légi technológiával az állami gazdaságokban és a tsz-ekben. a szeles időjárás miatt korábban kényszerpihenőbe vonult, növényvédőszer szóró helikopterek és földi vegyszerezőgépek győr-sopron megyében is folytatták a munkát. befejezték a borsod megye nagyüzemi almáskertjeiben, így egyebek közt az alsószolcai, a bodrogközi gyümölcsösökben a másodszori permetezést. tokajhegyalján mintegy 2 ezer hektáron, az ültetvények egyharmadán végeztek a gyomirtással. a gazdaságok szorgalmazzák a növényvédőszer gyorsabb szállítását, mert hozzá akarnak kezdeni borsodban is az őszi kalászosok vegyszeres gyomirtásához.

a,

jól teleltek és szépen fejlődnek a buzatáblák fejeér megyében. fejlettségük megfelel az áprilisi végefelé szokásosnak. a jó eredmények a kedvező időjárás mellett elsősorban annak köszönhetőek, hogy a fejeér megyei gazdaságokban a küldöldi fajtákkal versenyképes, sőt azokat sok tulajdonságban felül is muló hazai, a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet által kikísérletezett fajtákat vetették. szépek a hajdusági buzavetések is, amelyek a fejtrágyázás után különösen jól megerősödtek. kedvező, hogy a berettyó térségében és a tiszta mentén lényegesen kisebb területen pusztult el a télen az elvetett mag, mint a korábbi években bármikor. /mti/

os/kre/dáv/blb/cser/szü/end/kör/mi

17.12 160483 1946

--

sb0059 4 160 mtib1067 /felhasználható: 18.00 órától!/

jubiláló pedagóguskórus

1983. április 16. - megalakulásának negyedszázados évfordulója alkalmából szombaton ünnepi hangversenyt adott a salgótarjáni pedagóguskórus virág lászló vezényletével, aki az együttes megalakulásától az énekkar vezetője. a salgótarjáni zeneiskola hangversenytermében megrendezett jubileumi koncerten részt vett a tapolcai és a hajduszoboszlói pedagóguskórus, valamint a békéscsabai munkásdalkör.

az 1958-ban megalakult salgótarjáni vegyeskar már első fellépéseivel felhívta magára a figyelmet választékos műsorával és előadásának kulturáltságával, a hetvenes években pedig a különböző kórustalálkozókön egymást követték az elismerések. miniszteri dicséret után kodály emlékérem, majd a szocialista kulturáért kitüntetés és az országos béketanács emlékplakettje. szakmai rangját „a fe-szíválkórus”, és az új minősítő rendszerben elért „arany fokozat”, jelzi; a rádió kóruspódiumának rendszeres szereplője, s foglalkoztatja az együttest az országos filharmónia is. repertoárjában megtalálható a preklasszikusoktól a modern szerzőkig szinte valamennyi jelentős kórusmű. talán az egyetlen magyar énekkar, amelynek állandó műsorán madách-mű szerepel: a rezessy árpád által megzenésített toborzó. /mti/

csiz/mfné/mz ie

17.21 160483 1265

a,

--

1983.04.16.

sb0060 4 160 mtib1068 /felhasználható: 18.00 órától!/  
országos táncbajnokság békéscsabán

1983. április 16. - az országos „a” osztályu táncbajnokságot szombaton rendezték meg békéscsabán, az ifjusági házban. a versenyen a budapesti, jászberényi és orosházi társastánc-körök nyolc párosa indult. az „a” osztályu társastánc-bajnokság, amelynek hagyományosan békéscsaba ad otthont, pótszerző verseny - a különböző táncos vetélkedőkön szerzett pontok alapján érhetik el a legjobbak az „s” minősítést, amely a nemzetközi szintet jelenti. a békéscsabai országos táncbajnokságon az első három pár nyert díjat a klasszikus európai és latin-amerikai táncok szép bemutatásáért. /mti/

sam/ke/mz ie

17.27 160483 0655

-.-

sb0061 4 160 mtib1069 /felhasználható: 19.30 órától!/  
hangverseny sopronban

1983. április 16. - a magyar kamarazenekar adott hangversenyt tátrai vilmos koncertmester irányításával szombaton sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. a koncerten bach, vivaldi és haydn kamarazenekarra komponált műveit szólaltatták meg. közreműködött szendrey karper lászló gitárművész. /mti/

mzs/sza/mz ie

17.29 160483 0360

-.-

1983.04.16.

sb0062 4 160 mtib1070

tatai fafaragó kiállítása sárospatakon

1983. április 16. - a sárospataki rákóczi vármuzeumban szombaton megnyílt cs. kiss ernő tatai fafaragóművész kiállítása. a tárlaton bemutatott tárgyak különböző faféleségekből, csontból, valamint a kettőnek kombinálásával készültek. cs. kiss ernő nemcsak alkotásaival igyekszik átmenteni az ősi formakincset, hanem azzal is, hogy tatán fafaragó szakkört vezet. /mti/

kör/szn/mz ie

17.35 160483 0438

-.-

sb0063 4 180 mtib1071 /közönségszolgálat/  
időjárásjelentés

1983. április 16.

várható időjárás az ország területére vasárnap estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, de eső nem lesz. mérséklet, változó irányu szél várható. a hőmérséklet hajnalban 1 és 6, délután 13 és 18 fok között alakul.

várható időjárás budapesten vasárnap délutánig:

derült, száraz idő várható, gyenge légmozgásokkal. erősödik a nappali felmelegedés. a hőmérséklet hajnalban 5, délután 15 fok körül a legvalószínűbb. /mti/

mz ie

17.43 160483 0605

es

-.-

sb0064 4 130 mtib1072

egy utason mulott a sétajárat

1983. április 16. - husvét óta közlekednek budapesten a mahart sétajáratok, a menetrend szerint szombaton és vasárnap naponta háromszor indulna másfélórás körutjára a 700 személyes rákóczi motoros. a szezon kezdetén jó volt az időjárás, legalább ezren vállalkoztak sétahajókázásra. a múlt hét végén csak vasárnap indult háromszor a hajó, szombaton csak egyszer. így történt most, s ez is egyetlen utasnak köszönhető, ugyanis összesen 51 utas volt, s a mahart ötvennél kevesebb utassal nem indíthatja el a járatot. /mti/

jgy/jgy/mz ie

18.13 160483 0608

-.-

sb0065 4 150 mtib1073

kozmetikusok találkozója

1983. április 16. - a kiosk budapesti titkárságának kozmetikus szakmafejlesztési bizottsága minden esztendőben megrendezi a kisiparos kozmetikusok találkozóját, amelynek alapvető célja a szakma művelőinek továbbképzése, ismereteinek bővítése. szombaton a duna intercontinental szállóban tartották meg az idei kozmetikus találkozót, amelyen a fővárosi és az ország különböző részeiből érkezett kozmetikusok megismerkedtek egyebek közt - a párizsi kozmetikus kongresszusról szóló beszámoló alapján - az arckikészítés ideji divatirányzataival. több előadás szólt a kozmetikai kezelések új módszereiről, a legújabb arcápolószerekről és alkalmazásukról, s a gyógynövények kozmetikai felhasználási lehetőségeiről. a szakmai, elméleti előadásokat követő gyakorlati bemutatók is a gyógynövények új, a kozmetikában is egyre szélesedő felhasználási lehetőségeit ismertették.

a találkozón résztvevő kozmetikusoknak bemutatták azt az új gyógynövény-kivonatu kozmetikai alapanyagot, amely valamennyi bőrtípus kondicionálására alkalmas, és hatása, felszívódó képessége jobb az eddig használtakénál. ezt különböző műszeres vizsgálatokkal, a bőr légzésének, anyagcseréjének, hőmérsékletének mérésével bizonyították. gyakorlati bemutatót tartottak a különböző pakolások és krémek helyes alkalmazásáról is, a masszázs legújabb módszereiről, köztük a masszopunkturáról, amely az akupunktura kozmetikai változata, a masszírozás lazító, kikapcsolódást elősegítő hatását növeli.

as

a szakmai továbbképzés témáiból nem maradt ki természetesen a sminkkészítés sem, a leghiresebb hazai mesterek bemutatóik közben ellátták kollégáikat praktikus tanácsokkal, átadták módszereiket és tapasztalataikat egyebek közt arról, hogyan lehet a nappali, viszonylag egyszerűbb kikészítést szakszerűen és gyorsan estélyi, alkalmi sminkké varázsolni. /mti/

os/mi/mz ie

18.16 160483 1881

-.-

sb0066 4 130 mtib1074 /embargó: feloldásig/

hazaérkezett a pártküldöttség berlinből

1983. április 16. - szombaton a késő esti órákban hazaérkezett berlinből a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely sarlós istvánnak, a politikai bizottság tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével a német szocialista egységpárt meghívására résztvett a marx-évfordulók alkalmából rendezett nemzetközi tudományos tanácskozáson.

a küldöttség tagja volt huszár istván, a központi bizottság tagja, a társadalomtudományi intézet főigazgatója és lick józsef, az mszmp kb politikai főiskolájának rektorhelyettese.

a delegációt fogadta werner krolikowski, az nszép politikai bizottságának tagja, az ndk minisztertanácsának első elnökhelyettese. a szívélyes elvtársi légkörű találkozáson sarlós istván elismerését fejezte ki a német szocialista egységpártnak a konferencia sikeres megrendezéséért, és hangot adott meggyőződésének, hogy a tanácskozás új lendületet ad a békeszerető erőknek az emberiség létét fenyegető nukleáris világháború megakadályozásáért vívott harcban, és lehetőséget biztosít a társadalmi haladás képviselőinek, hogy tevékenységükben hasznosítsák az értekezleten megismert elméleti és gyakorlati tapasztalatokat.

a találkozón - amelyen résztvett szalai béla, hazánk berlini nagykövete is - áttekintették a két párt és a két ország kapcsolatainak alakulását. hangsúlyozták, hogy a dinamikus felődő árucseréforgalom fontos szerepet játszik az országaink előtt álló gazdasági feladatok megoldásában. /mti/

mz ie

18.27 160483 1526

a

-.-



sb0067 4 160 mtib1077 /felhasználható: szombaton 19.40 órakor!/  
szovjet zongoraművész a zeneakadémián

1983. április 16. - mihaíl voszkreszenszkij szovjet zongoraművész adott önálló estét szombaton a zeneakadémián. műsorán chopin, prokofjev és szkrjabin művei csendültek fel.

a neves előadó ukrájnában született 1935-ben. zenetanárnő édesanyja már négyéves korában kezdte fiát zongorázni tanítani. voszkreszenszkij közép- és felsőfoku zenei tanulmányait moszkvában végezte. 1956-ban díjat nyert a berlini schumann-versenyen, egy év múlva pedig harmadik lett a ric de janeiró-i versenyen. zongoraművészi oklevelét 1958-ban szerezte meg, s ebben az évben második helyezést ért el a bukaresti enescu-versenyen. Európán kívül sikerrel vendégszerepelt japánban és braziliában. /mti/

dal/pá/ag/mz ie

19.11 160483 0753

-. -

sb0068 4 180 mtib1079

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. április 16. - a mai bs0090 mtib1074 sz, hazaérkezett a pártküldöttség berlinből című hírünk

e m b a r g ó j á t f e l o l d j u k !

/mti/

mz ie

22.32 160483 0272

As

-. -

sb0069 4 130 mtib1082

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

sb0001 vendéglátók ... /1. rész/  
sb0002 vendéglátók ... /2. rész/  
sb0003 vendéglátók ... /3. rész/  
sb0004 a béke és barátsági hónap ...  
sb0005 új könyvek a medicina kiadónál  
sb0006 a diótörő felújításra készül...  
sb0007 fogyasztási cikk-vásár brnoban  
sb0008 nemzetközi dszesszestek  
sb0009 jó terméseredmények /1. rész/  
sb0010 jó terméseredmények /2. rész/  
sb0011 hatvanhat  
sb0012 „behavazott”, völgyek ...  
sb0013 „parasztreggeli”, mélyhűtve  
sb0014 békési „bérházban”, muzeum  
sb0015 tervszerű intézkedések ...  
sb0016 szíromhullás a barackosokban  
sb0017 népművészetről - nyári egyetem  
sb0018 utasszámlálás budapesten  
sb0019 új bemutatóra készül a ...  
sb0020 csigaszüret  
sb0021 városkalauz  
sb0022 fácánkeltetés abádszalókon  
sb0023 mozivállalat tanít közlekedni  
sb0024 százéves szakmunkásképzés  
sb0025 olajlefölözők csongrádon  
sb0026 dráva mentén horgásztanya  
sb0027 üzemszociológiai nyári egyetem  
sb0028 a szerkesztőségek figyelmébe!  
sb0029 nagy lajosra emlékeztek ...  
sb0030 kiállítás pannonhalmán  
sb0031 a nkp küldöttsége  
sb0032 ásványgyűjtő túra tokaj-hegyalján  
sb0033 szövetkezeti kórusok találkozója  
sb0034 színjátzó-fesztivál kapuváron  
sb0035 sajtótájékoztató a vizuális ...  
sb0036 folkhétvége családoknak ...  
sb0037 nemzetiségi úttörőfesztivál  
sb0038 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0039 időjárásjelentés /2. rész/  
sb0040 sárgulási ünnepség debrecenben  
/folyt.köv./ mz

22.35 160483 1429

As

-. -

sb0070 4 180 mtib1083

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 gáspár sándor hazaérkezett nicosiából
- sb0042 lottónyeremények
- sb0043 a motesz küldött-közügyulése /1. rész/
- sb0044 a motesz küldött-közügyulése /2. rész/
- sb0045 elhunyt lenkey zoltán grafikusművész
- sb0046 tolna megyei uttörő kulturális szemle pakson
- sb0047 nyomdászok országos találkozója egerben
- sb0048 kommunista műszakok /1. rész/
- sb0049 kommunista műszakok /2. rész/
- sb0050 országos diákforum /1. rész/
- sb0051 országos diákforum /2. rész/
- sb0052 üdvözlő távirat /sziria/
- sb0053 magyar-indiai kereskedelmi ...
- sb0054 környezet-szépítés szolnok ...
- sb0055 hétvégi munka a földeken /1. rész/
- sb0056 hétvégi munka a földeken /2. rész/
- sb0057 jubiláló pedagóguskórus
- sb0058 országos táncbajnokság ...
- sb0059 hangverseny sopronban
- sb0060 tatai fafaragó kiállítása
- sb0061 időjárásjelentés
- sb0062 egy utason múltott a sétajárat
- sb0063 kozmetikusok találkozója
- sb0064 hazaérkezett a pártküldöttség
- sb0065 szovjet zongoraművész a ...
- sb0066 a szerkesztőségek figyelmébe!
- sb0067 tartalomjegyzék /1. rész/
- sb0068 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: bauman lászló  
 izsák erika  
 - v é g e -

/mti/

mz ie

22.36 160483 1337



00.0081X

## Belföldi hírek

budapest, 1983. április 17.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 180 mtib1001

beomlott az uttest

1983. április 17. - vasárnap a hajnali órákban budapesten, a vii., rottenbiller utca-landler jenő utca kereszteződésében eltörött egy vízcső. a kizuduló víz alámosta az uttestet, ennek következtében a kereszteződés landler jenő utcai része teljes szélességében, a rottenbiller utcai félszélességében beomlott, magával rántva az ott álló jelzőlámpa-rendszert is. a beomlott betondarabok megrongálták az uttest alatt húzódó gázvezetékét is, ez gázszivárgást okozott. a gázművek és a vízművek szakemberei a helyszínen dolgoznak - először a gázvezeték javítják meg. ezután tudják csak megállapítani, mekkora vízcső törött el. a hiba kijavításáig a bkv megváltoztatta a trolibuszok forgalmát: a 73-as és 76-os trolibuszok a bethlen gábor utcai végállomást a dohány utca - rózsák tere - péterfy sándor utca - bethlen gábor utca utvonalon közelítik meg, a jászai mari tér felé az eredeti utvonalon haladnak. a 74-es trolibuszok a ciklámen utca felé a dohány utca - rózsák tere - péterfy sándor utca - nefelejcs utca - landler jenő utca utvonalon, az arany jános utcai végállomás felé az eredeti utvonalon közlekednek. /mti/

cs/pá/zsu bam  
 10.46 170483 1168

tr